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Giustificare sempre le risposte.

1. [15 punti] Si considerino in P2
R i punti

P0 = [1, 1, 1], P1 = [1, 2, 0], P2 = [1, 0, 2], P3 = [2, 2, 1].

(a) Stabilire se P0, P1, P2, P3 sono in posizione generale. Si calcoli la dimensione del

sottospazio L generato da P0, P1, P2 e se ne determinino (la/le) equazioni cartesiane.

(b) Esiste una proiettività di P2
R che manda [1, 0, 0] in P1, [0, 1, 0] in P2, e [0, 0, 1] in P3

e tiene fisso [1, 1, 1]?

(c) Esibire, se esistono, tutte le proiettività che mandano [1, 0, 0] in P1, [0, 1, 0] in P2, e

[0, 0, 1] in P3.

(d) Trovare, se esistono, i punti di intersezione tra il sottospazio L(P0, P1) e il supporto

della conica di equazione

C : x2
0 + x0x1 + x2

1 + 2x1x2 + x2
2.

2. [15 punti] Si consideri la seguente famiglia di sottoinsiemi dell’insieme X = {a, b, c}.

T := {X, ;, {a}, {b}, {a, b}} .

(a) Verificare che è una topologia su X. È T2 (di Hausdor↵)? È T4?

(b) Lo spazio (X, T ) è connesso? È connesso per archi?

(c) Esiste un sottospazio di X cardinalità maggiore di 1 con la topologia discreta? E

con la concreta?

(d) Esiste un’applicazione suriettiva e continua tra (R, Te) e (X, T )? In caso positivo,

esibirla.
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Soluzionidello scrittotelematico di Geometria 1 del 22gennaio 2021

1 Po 11,11 Listoppino
P fa 2 o
Pre 1 0.21

µ
Pse 2,2 1

Prendiamo po Pi la rettatra poeta ha equazioni

III 2 no nitrato
1 2 o

vediamo subito che prELCPO.pe quindi Po PzPz sono dipendenti
e in particolare i 4punti ne sono inposizionegenerale

2nFatti posizionegeneralein IP significa che ogniterna di punti
dell'insieme ècomposta di puntinon allineati

Comevisto prima
Papa Pz L po Pi retta di equazione

2 Ho se Ha o

Osserviamo che Pa Pz Ps sono in posizione generale cioè

non allineati infatti Pr Pa e LCP Pa e p po Pi

poiche G Z 1 f 0 Ricordiamo il risultatofondamentalesulleproiettivita
se fisso un altro punto P LCR.pe UL Papa UL PaB
7 proiettivita che manda

1 0,0 Poi

0,1 o 1 Pa

0,0 1 T'B
11,1 1 1 p



D'altraparte una proiettivita mandapunti in posizionegenerale
in punti in posizionegenerale
Ora 1 1.1 Epo

Quindi non può esistere una proiettività di Pip che
manda rispettivamente 1 O.O Te 1,0 To 0,1 e l 1 1,1 in

Po Pr Pz P che ne sono in posizionegenerale

e Perquanto appena richiamato esistono infinite proiettività
che soddisfano la richiesta in effetti ne esistono

IPKYLCR.pe UL Papa ULCER tt

Sappiamo che tali proiettività sono associate amatrici di questa
fama

con p X tuttif Pf
diversi da 0
Valeche

d Bastamettere a sistema
P droitpretto

No Rose 1 kilt 2h ne sei o

220 se 2 0

Zo rose 2 1 Za o zattera di 4202 0

220 2 1ha 220 2 122

ho 520 21 o 0,1 17 1 5,5

220 2 122



1 a tè unatopologia

X Et per definizione

V M.NET vivo Et Poiché X è finito basta controllare
le unioni finite vinai tra due aperti
tutt XUU XET.tt MET

puttanellaVtb a b Et
a farlo la.to Et ok

b Ufa b la.io ET

nivee Mariel

V netrlnX net.VN Et Und eo et ora

la Mb PET
la a b target E

b mia.to Ib Et

È una topologia
Vediamo se è T2

Ricordiamo che T2 significa che
V n.GE X con retry J ri.NET te neri gente rented
Ora se io prendo ad esempio e E X

L'unicoaperto di X che contiene e è X stesso

Presidunque a e e ad esempio non esistono due aperti
come sopra Non è T2

non noti
TU C D C X chiusi disgiunti J rl.tt aperti di X

tali che CEN Deve rented



Guardiamo i chiusi di X it

le X 1 b e I a e te

Vediamosubito che nonesistono due chiusi non vuoti disgiunti
X t è tl

b X T connesso significa che non esistono sottoinsiemi

propri di X aperti e chiusi

Chiusi propridi X fb c a c le Nessuno di questi è

aperto X t è connesso

E connessoperarchi esiste un arco che connette ognicoppia
di punti di X Si se prendo

l'a e X te alto a d sa 13 b e

X 11 c vado subito che è continuo ed è un cammino

tra a e b Se poi prendo fi to17 X cosi definito

p o 1 a e pls C abbiamo che f è un cammino

tra a e c Quindi d P da un cammino tra b e c LOKI

Ricordiamo che se YE X la topologia indotta su 4

è T y Uny Net

Se prendo Ye fa b
TH la b 0,39 io Dy

jnve.ci se 2 EX è un sottoinsieme con almeno due

elementi la topologia indotta da T non è mai quella concreta

zufatti vale necessariamente siccome ZI 1 che

AE Z BEZ zia ETIzvlbt tlz.es
Tt Cz e 30 Z



d Si esiste Basta trovare A BE 112 aperti disgiunti
e porre f IR X con questa definizione

fin
a se ne

se ne B
e altrimenti

poiché AUB IR IR è connesso 7 EE Xl B

f E e fèsuriettiva
cioè che net

Verifichiamo che f cosìdefinita è continua f cm c te

f a Atte f b ebete f Gaio Albate

e ovviamente f Rete f a agate
A titolo di esempio possiamo prendere

A L ao o B co a AUB Rho


